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课时提升作业 三十一

流域的综合开发——以美国田纳西河流域为例
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(建议用时:20分钟)
　　(2017·山西四校联考)下图是尼日尔河流域图,读图回答1、2题。
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1.关于尼日尔河特征的叙述,正确的是　(　　)
A.源头河段以冰川融水补给为主

B.尼亚美以下河段流经峡谷地区落差大,水能资源丰富

C.从源头到库利科罗河段有凌汛现象

D.库利科罗到尼亚美河段水量逐渐减少

2.图中P地区的主要环境问题最可能是　(　　)
A.水土流失和生物多样性减少

B.水土流失和土壤盐碱化

C.土壤盐碱化和土地沙化

D.生物多样性减少和土地酸化
【解析】1选D,2选C。第1题,结合经纬度分析,尼日尔河源头河段位于热带雨林气候区,以大气降水补给为主;从源头到库利科罗河段位于热带地区,没有凌汛现象;库利科罗到尼亚美河段因流经热带沙漠区,蒸发、下渗多,导致水量逐渐减少;根据图例,尼亚美以下河段流经丘陵、平原地区,海拔由500米以下到200米再到0米,落差大,水能资源丰富,不是流经峡谷地区。第2题,图中P地区位于热带草原带和荒漠带的过渡地带,大规模地开垦草地,可能造成的主要环境问题是土壤盐碱化和土地沙化。
【加固训练】
读田纳西河流域某地气温、降水图,回答(1)、(2)题。
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(1)田纳西河流域气候特征与农业发展关系是　(　　)
A.有利,温和多雨

B.不利,雨热同期
C.有利,水热资源丰富

D.不利,降水稀少
(2)1933年以前,田纳西河流域是美国当时最贫穷落后的地区之一,主要原因是
　(　　)
①生产力水平低下,经济落后
②开发利用仅限于航运
③洪水泛滥,人口外流
④气候干旱,自然条件恶劣
A.①②④




B.①②③
C.②③④




D.①③④
【解析】(1)选C,(2)选B。第(1)题,田纳西河流域全年降水丰富,亚热带地区,热量充足,对农业发展较为有利。第(2)题,该地区降水较丰富,属于湿润地区。
　　下面图1为黄河干流图,图2为黄河含沙量及年径流总量变化图。读图完成3～5题。
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3.兰州到河口段,黄河年径流总量变化的主要原因是　(　　)
A.位于温带大陆性气候区,降水少,蒸发量大

B.该河段地势低,支流汇入多

C.流经重要农业区,农业用水量大

D.土质疏松,河水容易下渗

4.关于黄河含沙量的变化和原因不正确的是　(　　)
A.黄河上游含沙量小:降水较少,地形平坦,流水侵蚀弱

B.兰州附近含沙量较小:流经地区沙漠面积小

C.过河口后含沙量明显增加:水土流失严重

D.过桃花峪后含沙量逐渐减小:流速减慢,泥沙沉积

5.关于黄河治沙措施叙述不正确的是　(　　)
A.中上游修水库

B.加强黄土高原的水土保持

C.小流域综合治理

D.下游挖入海新河
【解析】3选C,4选A,5选D。第3题,兰州到河口段,黄河径流总量明显减小,主要是因为流经宁夏平原、河套平原等灌溉农业区,农业用水量大。第4题,黄河上游地区含沙量小是因为上游地区的植被覆盖率较高。第5题,黄河含沙量的大小与入海河道的多少无关。
　　黑河是我国第二大内流河,该流域是古丝绸之路的必经之地,黑河下游过去曾是水草丰美、牛羊成群的地方,现在到处是荒漠戈壁。读图完成6、7题。
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6.黑河下游地区草原退化、生态恶化的主要人为原因是　(　　)
A.陡坡修筑梯田


B.水资源利用不当

C.工业规模扩大


D.深居内陆,气候干旱

7.为恢复黑河下游地区往日的生态,下列措施合理的有　(　　)
①上游推广节水灌溉

②中游建设河流防渗工程

③下游修建平原水库

④全流域用水统一管理

A.①②③


B.②③④


C.①②④


D.①③④
【解析】6选B,7选C。第6题,黑河是我国内流河,气候干旱,水资源不足;黑河下游地区草原退化、生态恶化主要与其上游水资源利用不当有关。第7题,恢复黑河下游地区往日的生态,上游推广节水灌溉,可行;中游建设河流防渗工程,减少水资源流失,可行;全流域用水统一管理,进行水资源统一调配,可行;下游修建平原水库,会加速干旱区水资源流失,不可行。
8.阅读图文材料,完成下列问题。

材料一　顿河有“静静的顿河”之称,为了使顿河的水资源得到合理的开发利用,1949至今图示国家先后在顿河流域兴建通航运河、水利枢纽和多座水库。
材料二　下图为顿河流域。
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(1)指出顿河被称为“静静的顿河”的原因。

(2)简述顿河流域的综合开发带来的效益,并分析可能产生的生态问题。

【解析】第(1)题,“静”主要体现在流速慢、流量小且稳定,流速主要取决于地形,流量主要取决于气候。图中河流密布,说明地势平坦,流速缓慢;流域大部分属于温带大陆性气候,降水少,加上湖泊调节作用,故河流径流季节变化小。第(2)题,流域综合开发的效益主要从灌溉、航运、养殖、供水、防洪等方面分析,产生的生态问题主要从影响鱼类、加剧污染、影响下游生态等角度分析。
答案:(1)顿河主要流经平原地区,地势起伏小,流速平缓。顿河流经地区降水较少,且全年降水较为均匀,流量较少且稳定。

(2)沟通了区域之间的经济联系;加深航道,提高了货运能力,缩短了航程;提供了丰富的廉价电力;促进灌溉农业和渔业的发展;为沿线城市提供水源;提高了防洪能力。

问题:水库大坝的建设影响鱼类的洄游、产卵,导致生物多样性减少;河流污染加重;下游水量减少,水位下降,影响河道生态。

【方法技巧】河流水利设施建设的评价思路

(1)评价方法。

首先要采取一分为二的观点,即任何水利工程的修建既有利又有弊;其次要运用综合的观点,即必须全方位、多角度地认识水利工程所产生的影响。评价水利工程的利多从发电、航运、供水、灌溉、养殖、旅游、防洪等方面进行,评价水利工程的弊多从工程本身、上游、下游等进行。

(2)实例分析——以尼罗河上的阿斯旺大坝的修建为例。

①积极的影响:阿斯旺大坝的修建,提高了尼罗河灌溉、防洪、发电、养殖、航运等综合效益。

②消极的影响:尼罗河下游沿岸平原失去了定期泛滥带来的天然肥料,土地肥力下降。尼罗河下游流量减少,导致河口外海域内的沙丁鱼因失去饵料而迁往地中海北部。海水倒灌,尼罗河三角洲盐渍化加重,海岸遭到侵蚀而后退。
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(建议用时:25分钟)
　　(2017·海南联考)德国地理学家李希霍芬称赞“都江堰灌溉方法之完善,世界各地无与伦比”,都江堰工程被誉为“世界水利文化的鼻祖”。读图回答1～3题。
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1.都江堰水利工程充分利用当地特殊的地形、水脉、水势,乘势利导,无坝引水,自流灌溉。如图a中适宜修建引水工程的地点是　(　　)
A.①


B.②


C.③


D.④

2.河水侵蚀河岸易引起崩岸决口。“遇弯裁角”是都江堰水利工程治理岷江水患的成功经验。如图b中需裁去的是　(　　)
A.甲角

B.乙角

C.丙角

D.丁角

3.都江堰水利工程科学地解决了江水自动分流、自动排沙、自动控制进水流量等问题,消除了水患、开发了水利。作为世界文化遗产的都江堰,保护其自身的真实性与完整性至关重要。从这一角度考虑,在背景区内发生的下列行为对都江堰工程保护危害最大的是　(　　)
A.上游破坏植被和湿地

B.下游随意添加辅助设施

C.上游乱建水利工程

D.下游不断扩大灌区面积
【解析】1选C,2选B,3选C。第1题,读图可知,①②两地位于河流上游地区,地势高,不便于修筑水利工程,故A、B错误;③处位于河流下游,出山口位置,河水水量集中,河流两侧地形平坦,便于引水,故C正确;④处位于河流下游,河道宽阔,水位低,水量分散,故D错误。第2题,由于河水的惯性凹岸流速快,为侵蚀岸,凸岸为堆积岸,流速慢,为堆积岸;由图示可知丙为凹岸,乙河岸为凸岸,乙岸容易造成泥沙淤积,阻挡河道,需裁去,故B正确。第3题。在河流上游破坏植被和沼泽,加大河流上游的水土流失,,但都江堰水利工程有自动排沙功能,对中下游地区影响不大,故A错误;在河流上游乱建水利工程,会破坏原有的水利设计,影响河流全线,影响较大,故C正确;在河流下游随意添加辅助设施和不断扩大下游灌溉区面积,影响范围主要集中于下游地区,对中上游影响较小,故B、D错误。
　　(2017·太原模拟)下图为某区域河流、抽水站、灌渠及灌区分布图。读图完成4～6题。
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4.目前影响图中A地和B地的主要外力作用分别是　(　　)
A.风力侵蚀作用　风力堆积作用

B.流水侵蚀作用　流水堆积作用

C.冰川侵蚀作用　冰川堆积作用

D.喀斯特溶蚀作用　喀斯特堆积作用

5.该区域的自然环境特征与抽水站、灌渠广布相关性较小的是　(　　)
A.河谷地区地势较低平

B.地下水资源较丰富

C.大气降水较少且季节变化大

D.土壤组成中矿物质成分多

6.从可持续发展角度考虑,图中A地河流综合开发利用的主要方向是　(　　)
A.综合治理,保持水土

B.发展经济,消除贫困

C.多方投入,改善交通

D.建设水库,发电兼灌溉
【解析】4选B,5选D,6选A。第4题,由图中材料可知,A地位于河流的上游地区,地形崎岖,流速较快,以河流的侵蚀为主;B在河流的入河口处,有灌区分布,地形变平坦,流速减缓,以泥沙的沉积为主,B项正确。第5题,该区域位于我国的渭河平原,地形平坦,农业发达,耕地广布,由于该地位于温带季风气候,年降水量较小,降水的季节变化和年际变化大,水资源短缺,由于该地地下水丰富,灌溉在农业生产中有着不可替代的作用,其中渠道引水灌溉是灌区灌溉的主要形式;土壤中的矿物质成分与成土母质有关,由上所述,D项正确。第6题,该河流流经黄土高原,含沙量大,且在流域内大量灌区存在,由于地形平坦,导致输沙量大增,因此该地应该综合治理,保持水土,A项正确。
【加固训练】
(2017·厦门模拟)图A为某河段平面图,图B为图A中河流某处的河道横剖面,图C示意图A中M湖水量流入流出的月份分配。读图完成(1)、(2)题。
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(1)图A中甲、乙、丙、丁四处的河道横剖面,最符合图B的是　(　　)
A.甲


B.乙


C.丙


D.丁
(2)M湖平均水位最低的月份是　(　　)
A.1月







B.4月

C.6月







D.10月
【解析】(1)选B,(2)选B。第(1)题,读图B,河流左岸侵蚀,右岸沉积。读图A,顺着河流流向,甲、丁处河岸平直,侵蚀较弱,A、D错。乙处左岸是凹岸,侵蚀最强,B对。丙处左岸是凸岸,侵蚀较弱,C错。第(2)题,读图C,根据图例,从10月到第二年4月,M湖水量流入量持续小于流出量,所以水位最低的月份是4月,B对。1月后水位在继续降低,A错。6月份水量增加,C错。10月份水位刚开始下降,D错。
7.(能力挑战题)阅读图文材料,完成下列要求。

　　九龙江,干流全长258 km,落差1 246 m,全流域总长2 000 km。流域面积约14万km2,据不完全统计,九龙江流域目前已开发建设1 000多座水电站。九龙江流域是著名的生猪养殖基地和水果、山菜之乡,但严重的养殖场污水超标排放甚至直排已成为江水污染的主要原因之一,果园、茶园水土流失也成为流域一个突出的问题。下图示意九龙江水系。
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(1)分析九龙江流域水能开发的优势自然条件。
(2)说明九龙江流域水土流失严重的原因。
(3)请为九龙江流域水质保护和生猪养殖协调发展提出合理化建议。
(4)九龙江流域目前已开发建设1 000多座水电站,对此做法您是支持还是反对?请说明理由。
【解析】第(1)题,水能开发的自然条件主要有河流落差的大小、河流径流量的大小、以及筑坝条件等方面。第(2)题,联系黄土高原的水土流失,从土质、地形、降水、植被覆盖率等自然原因和农业用地、工程建设等人为原因两方面分析。第(3)题,注意答题角度,一是从水源保护方面入手,二是从生态养殖角度入手。第(4)题,此问为开放性问题,可以支持也可以反对,自圆其说即可。支持即分析水能资源开发带来的有利影响,不支持,则分析水电站过密及建设对生态保护和环境污染等造成的不利影响。
答案:(1)地处亚热带季风气候区,降水丰富,流域面积较广,径流量较大;流程短,落差大,水流速度快;水系大多位于(武夷)山区,多峡谷地貌,适宜建坝的地方较多。
(2)九龙江流域地形崎岖,坡度大,多沟谷地貌;降水丰富且集中,多暴雨,流水侵蚀作用强烈;果园、茶园破坏,原有植被群落,人工林林下植被缺乏,保持水土能力弱;人为的果园、茶园松土、除草,降低了土壤抗侵蚀力等。

(3)沿江地带一定范围内养殖场撤离;流域水库有计划地开闸放水换水;利用粪便生产沼气,走生态养殖之路;加强生猪养殖污水等达标排放的监测力度。

(4)观点一:支持。理由:变水能资源优势为经济优势;有利于缓解区域能源紧张状况,促进区域经济发展,增加就业机会;调整城乡能源结构,减轻城市大气污染和乡村水土流失。

观点二:反对。理由:水电站过密,会截断鱼类洄游路线,使生物多样性减少;过多水库截水滞水,水循环过慢,河水的自净能力大幅度下降,加剧水污染;过多水坝拦截,航运价值丧失。
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